

LA NUEVA UNIÓN

PERIÓDICO REPUBLICANO SOCIALISTA

Número suelto 10 céntimos

Fundador propietario Mariano S. José Herrero

Todos los pagos serán adelantados

Precios de suscripción	Dirección Administración y Talleres	Se publica todos los sábados	Anuncios en 4ª plana
En Plasencia un trimestre. 1,50 ptas.	Vidrieras, 4 bajo	No se devuelven los originales y estos tienen que venir firmados para su publicación.	Hueco de dos columnas. 9,50 ptas.
Fuera un año. 2,00	PLASENCIA		Id. de una id. 5,50

El catolicismo de un rey católico

VII

La chorrada.—Reciprocidad.—Como las gastaba Requenses.—Felipe enchique-rando curas.—Cómo trataba á los jesuitas el duque de Alba.—La política de Felipe.—El Papa esquila y Felipe coge.—De monos.—La corona y la tiara.—Los lamentos del Papa.—La llamada por respuesta.

El buen Felipe no se contentó con lo expuesto en el final del anterior, sino que se corrió dando á un sobrino del Papa, el cardenal de San Sixto una pensión de tres mil escudos. Y como el juego era de compadres el Papa aumentó en un millón de ducados las rentas que de la iglesia española percibía el rey católico, los cuales hicieron un total de tres millones de buenos ducados que el rey se embolsaba á parte de los diezmos y primicias que el Papa le concedió de ciertas novalias de España y Canarias. Y vamos á otra cosa.

Ya saben ustedes—creo haber hablado de esto—que el cardenal Borromeo excomulgó á D. Luis Requenses de Zúñiga por no haber comparecido á sus repetidas citaciones; pero Requenses, comendador mayor de Castilla y uno de los tíos de mayor influencia, sin andar se con chiquitas prohibió todo acto religioso, público y privado, y especialmente las procesiones en que se acostumbraba á llevar cubierto el rostro y confesó el castillo de Verona, casa solariega de los Borromeo. Irritado el futuro santo acudió al Papa y tan grande fué el lío que Felipe tuvo que enviar á Flandes á Requenses en reemplazo del duque de Alba.

Borromeo se metió con el nuevo gobernador y entonces Felipe prohibió al canonizable toda jurisdicción é hizo aprehender á varios de sus subalternos, clérigos y laicos.

Y si el rey se metía en asuntos religiosos defendiendo sus prerrogativas, el duque de Alba fué atroz, en este respecto. En las provincias católicas de Flandes se acusaba á los jesuitas de cap-

tar herencias; y aunque, como es de suponer, esta especie debía ser pura calumnia, el duque, sin decir *agua fría*, anuló en beneficio de los herederos naturales todos los testamentos hechos en favor de aquellos, disponiendo que solo se les entregara una cantidad proporcional al valor de los bienes legados.

Bajo Felipe, el clero era nacional y realista y su aspiración era la de convertir la Iglesia en una rueda de la máquina de su política. Era ferocemente absoluto y en el interior el Santo Oficio contribuía á ello. Por esto creía que el Papa debía defender en todas partes la política española tan sabiamente iniciada por los reyes católicos y tan carterilne apoyada por el pueblo en contra de los nobles, mucho más liberales que los monarcas.

El Papa debía esquilmar al clero español en provecho de la Corona; pero en cuanto quería someterlo al poder del papado y se negaron á procurar al rey rentas eclesiásticas, Felipe se podía en veinte uñas exigiendo montes y more-ras por aquello de *quia nominor leo*.

A los que en cuanto Gregorio XIII se resolvió á hacer lo que de él exigía, Felipe se quejó de que el Papa no apoyaba su política, puesto que no había querido declarar enemigos de la Iglesia á los flamencos sublevados, ni llamar á una cruzada contra aquellos herejes, ni le había favorecido en su empresa contra Portugal. A este contestó el Papa negándose á renovar la concesión de subsidio que valía á Felipe 600.000 ducados anuales. Y todo esto se debió á haberse hecho la paz con los turcos. Felipe arreció llegando hasta prohibir en absoluto á los jueces eclesiásticos continuar conociendo en litigios que cualquiera de las partes considerase civiles; en cuyo caso debía resolver el tribunal civil. El Papa protestó; como si nó!

Aun fué más lejos Felipe. El Papa prohibió la ingerencia en los concilios provinciales de los no eclesiásticos; pero Felipe continuó enviando á ellos sus delegados, legos y todos, que influían muy directamente. Y todo era aplaudido por el clero español, más realista que su rey.

Se vé á este respecto que en el Conci-

lio celebrado en Zaragoza en 1614, el delegado de Felipe, conde de Fuentes, ocupó á la izquierda del arzobispo un sitio de terciopelo, colocado como el de aquel sobre un estrado, con su almohadón para los pies.

Como según el Papa—y en esto decía verdad—jamás había estado tan coartada la jurisdicción eclesiástica, ni el clero tan maltratado, así en sus bienes como en sus personas, por los ministros del monarca, en 1581 vino á España el obispo de Lodi, Luigi Taverna para quejarse de que los legos hacían lo que les daba la gana sin que el rey les fuera á la mano. También el legado, que iba por aún y á ver al duque, pretendió someterse á la autoridad del papado al clero de Indias, el cual vivía completamente independiente y solo bajo la vigilancia de las autoridades civiles. Igua-les peticiones se habían hecho anteriormente y á ellas hizo Felipe oídos de marcadier. Así es que consecuente el rey con su pasado dió la llamada por respuesta.

EL CHICO DE LA VENTANA

SIGUE LABORANDO

El incansable y futuro Diputado por Plasencia-Jarandilla D. Luis Armiñán, no deja pasar día sin que el Distrito toque los beneficios de sus activas gestiones en pro de los intereses de los mismos. En nuestro número último publicamos una serie de cartas que acreditan el marcadísimo interés del señor Armiñán por este olvidado rincón Extremeño, hánciano hace muchos años de representación en cortes, cartas que acreditan la valiosa y legítima influencia de este ilustre demócrata en las altas esferas de Gobierno del Sr. Canalejas y esto nos viene á convencer del título que los amigos del Sr. Armiñán dan á este de predilecto del Jefe del Gobierno.

LA VELADA DE EL PROGRESO AGRÍCOLA

(CONCLUSIÓN)

Discurso por Don José García Mor-gado.

A LOS NIÑOS

Para vosotros inocentes pequeños,

La Gaceta del día 14 publica la fecha de la subasta del tercer trozo de la carretera de Plasencia á Oropesa; para el 14 de Mayo ya no le quedará duda al *Regional* de que el Sr. Armiñán cumple lo que ofrece. Además están dadas las órdenes y giradas las cantidades para el replanteo de los trozos 4.º y 5.º de la misma carretera y se subastarán cuando estén terminados esos trabajos, compare la gestión del Marqués de Mirabel tantos años Diputado por este Distrito y la gestión del Sr. Armiñán candidato oficial de unos cuantos meses y vea cuan digna de aplauso es la de este, y que de acervas censuras merece la del Marqués. El *Regional* demasiado comprende esto, pero por razón de secta fustiga hoy al Sr. Armiñán, sin perjuicio de adularle el día que obtenga el acta porque el chupacirios episcopal, es muy fresco y un cambio de postura le sale por una friolera siempre que vaya ganando.

Además de las gestiones en los centros oficiales en defensa de los intereses del Distrito lleva el Sr. Armiñán resueltos más de cien asuntos particulares de sus amigos y partidarios.

La sociedad «El progreso Agrícola» de obreros del campo de Plasencia le recomendó una solicitud para el Sr. Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes y á continuación copiamos la carta del Ministro al Sr. Armiñán.

EL MINISTRO DE INSTRUCCIÓN
Pública y Bellas Artes

Ílmo. Sr. D. Luis de Armiñán.

Mi querido amigo: Con el mayor gusto tendré presente oportunamente la recomendación que V. con tanto interés se sirve hacerme en favor de la instancia presentada por la Sociedad Obrera de Plasencia «El Progreso agrícola» y en la que haré cuanto pueda por atender su deseo.

Entre tanto, se reitera suyo afmo s. s. q.
s. m. b.

C. ROMANONES

Marzo 21—910

El movimiento se demuestra andando; que exponga El *Regional* los servicios del Marqués tantos años Diputado para que el país juzgue por más que sin que los exponga lo tiene ya juzgado.

tiernos capulitos de rosa próximos á abrir, son mis cantos humildes, mi pobres carteros que no tienen otra finalidad que animaros á la prosecución del camino emprendido, al terminar el cual se

encuentra el templo del saber, en cuyo altar habéis de ofrendar orgullosos, cantando la muerte del analfabetismo que tiene a España y principalmente a nuestra bella y poética al par que laborada tierra extremeña, sumida en el caos de la ignorancia, en el piélago tenebroso donde se incuban el crimen y las bastardas pasiones, engendradoras de él.

En esta noche, dedicada a festejar vuestros éxitos escolares, el final de la primera etapa educadora y nobilísima que ha de haceros hombres de provecho, yo me siento orgulloso y conmovido; orgulloso, porque he sido uno, y perdonadme la inmodestia, de los que han contribuido con más fe, con más entusiasmo, a enseñaros las materias a mi cuidado encomendadas por la celosa Junta Directiva y que vosotros habéis aprovechado bien; conmovido, porque voy viendo realizarse paulatina pero brillantemente, lo que tanto deseé siempre: la luz, la enseñanza, para el humil de pueblo. Que gratas parecen ahora las horas dedicadas a vuestra enseñanza y que complacidos debéis estar de que haya empezado a descorrerse en vuestras mentes infantiles el velo de la ignorancia.

Vosotros no podeis considerar ahora el gran beneficio, la utilidad que reporta la enseñanza; pero cuando seáis hombres, tocáis sus positivos resultados y en el fondo de vuestra conciencia surgirá una voz de agradecimiento hacia esta Sociedad que os educa y hacia los maestros que practican la misión encargada por el Mártir sublime del Calvario «de enseñar al que no sabe». ¿Queréis que os diga cuando vais a empezar a tocar desde más cerca el beneficio de la ilustración? Cuando la suerte os lleve a cobijaros bajo la enseña bendita de la patria, cuando vistáis el honroso uniforme del soldado español. Lejos entonces de la familia, apartados de los seres queridos, tendréis necesidad de escribirlos, de comunicaros vuestras penas y alegrías, y podréis hacerlo sin el auxilio de nadie depositando en el papel las emociones sentidas por el corazón poniendo en los puntos de la pluma el alma entera y esto no puede hacerlo el que no sabe escribir, porque tiene que confiarse a la amabilidad ó el interés de un tercero indiferente que no puede comprenderle y que tomará por ridículas sensiblerías estas dulces emociones del alma, estas necesidades imperiosas del corazón cuando se dirige a la madre, al hermano ó a la amada prometida. Entonces, entonces es cuando tocáis las ventajas que la ilustración proporciona; entonces es cuando dareis las gracias con el alma a esta Sociedad cuyo blason más preciado es la obra de redención que con vosotros practica.

Yo sé que al empezar a funcionar la escuela, hubo seres inmundos que propalaron la especie de que aquí se hacía labor anarquizante, de que se trataba de arrancar ó anestesiar en el corazón de los pequeñuelos la idea religiosa cuyos rudimentos aprendieran en el regazo materno, de los labios de la mujer que les dió el ser y continuaron luego en las escuelas diurnas y en las conferencias dominicales del párroco. Esta calumnia vil, este salivazo inmundo, cayó sobre el rostro de quien lo arrojará cuando personas honorables vieron los libros de texto y cuando el respetable

misionero comenzó su labor catequística de los sábados. Con obras se ha demostrado la calumnia propalada con el siniestro fin del desprestigio de la sociedad en el concepto público.

Hemos concluido la primera jornada escolar satisfechos y con la conciencia tranquila por haber cumplido un sagrado deber, la obra misericordiosa de enseñar al que no sabe.

Vosotros amables niños, no olvidéis jamás lo que habéis aprendido, que ello sea noble acicate que os impela a seguir estudiando con aprovechamiento el día no lejano que la Sociedad implante la escuela diurna objeto de sus nobles aspiraciones y guardad siempre un recuerdo cariñoso para nosotros, pobres Mentores, que guiados por el precepto divino y el amor entrañable que la clase obrera nos inspira, os hemos dedicado nuestro escaso valer, con el solo fin de haceros útiles a vuestra patria, a la noble ciudad donde hemos nacido y a vuestros honrados padres.

HE DICHO

Frenéticos y continuados aplausos se dejaron oír al terminar nuestro querido compañero.

Discurso leído por el Profesor de Instrucción primaria D. Pedro Muñoz Carrero.

Lema: Tolerancia, no fanatismo

Señoras y Señores

Fervorosa y contrita quiso el alma proletaria comulgar en los altares del Enseno y con vehemencias y entusiasmos santos, dijo ante el ara sacra de la Quimera el canto excelso de su liturgia sin par, Y allá en las oquedades de la sierra brava, cubil de alimañas y de fieras; y en los oteros vestidos de esmeralda, mansión de amores y alegrías; y en los cármes bordados de flores y pomas, pebeteros de aromas y esencias; hubo como un resurgir jililoso y festero, una á modo de ofrenda y donación de exultaciones anímicas al Dios ignoto y justiciero creador de soles y mundos. Y en las alquerías sanas, alcázares de paz, y en las campiñas virginales, nidos de cultos druidicos, y en las ciudades populosas, enjambres de concupiscencias; en el soto y en el valle, en los tesoros y en los llanos, por los majuelos fecundos y en los páramos yermos resonó con estremecimientos de amor, con vibraciones de contento, con modulaciones de arpas bárdicas el canto poderoso de libertad y amor, el bordoncillo eterno de los asalariados sin fortuna y sin consuelos que avizoraban ya en las lejanías de los tiempos el nuevo sol de redención y justicia. Y ¡hossanna! ¡hossanna! dijeron los siervos esquilados; ¡hossanna! las mujeres llorosas, manjar de patrias impudicías; ¡hossanna! los niños inocentes, fruto menguado de la violación y del estupro. Y de rodillas todos, risueños los semblantes, jubiosos los corazones, redimidas las almas, rezaron amorosa y rítmicamente la plegaria hermosa de sus agradecimientos inalterables y sinceros. Y desde lo alto de los cielos vino sobre ellos, como bendición de la Omnipotencia, el salmo de esperanza y consolación: ¡Bienaventurados los que lloran, porque ellos serán consolados!

En tiempos fenecidos, en los días aciagos de dolor y de martirio, fué el proletario pa-

ria y esclavo, siervo y prisionero de la injusticia y de la ceguera humanas; jeterno Prometeo que siente en sus entrañas sangrantes los picotazos rudos del ave rapaz y avariental Y el hierro de las cadenas y el cáñamo del dogal y los latigazos del rebenque y las burlas del poderoso Señor fueron sedimentando en el alma conturbada y dolorida del Cristo-Pueblo todos los pesos de la resignación y la paciencia. Pero llenóse al fin la copa de su amargura, agotóse la jobiana pasividad de los humildos, consumióse todo el crudal de beatitud y mansedumbre, y súbitamente, firmemente, bravamente con sublimidades de apoteosis, con restallidos de tormenta fragorosa, como una tromba, como un huracán, con farores de ciclón que todo lo avasalla y troncha, surgió la protesta prima, la primera rebelión del humilde contra el déspota, del siervo contra el cómitre, del esclavo contra el dueño. Y se llama Bastilla opresora y asesina el símbolo de la tiranía mayestática; y se llaman esbirros sus ministros. Y se nombra Inquisición y fanatismo y se llama hoguera y tormento la época nefasta de intransigencia y superstición, Y fué Carlos de Gante verdugo de libertades en Villalar y en las Germanías; y fué Felipe el segundo demonio del Mediodía europeo y fué Carlos el Hechizado Audibrio y befa de la ambición materna y de la perfidia de un Portocarrero purpurado... Espartaco se llamó el pueblo aherrado, y se llamó Jacquerie, y se llamó Revolución gloriosa y se llamó democracia soberana y se llamó y apellida hoy socialismo y acracia, comunismo y solidaridad. Desde aquella protesta primera fueron temidos los desterrados respetados y considerados los humildes libres y redimidos los siervos, Señores los plebeyos, grandes los pacientes y mansos, abriéndose en los horizontes del mundo un á modo de paréntesis prometedor de felicidades remotas pero ciertas.—Ya no suena el eco monótono y triston de la campana conventual recordando la hora del cubrefuego. ya no hay el infamante derecho de pernada ni aquellos otros no menos infamantes y brutales del Señor de horca y cuchillo. Ya no hay abades ni frailes como Torquemada y Cisneros, glorias del fanatismo y de la intransigencia, ni enemigos capitales del progreso y de la civilización. Ya no hay cardenales Lorena sanguinarios y cobardes, ni un Luis XIV orgulloso y vano, ni un Bavallac asesino y creyente, ni cardenales piojosos y puercos, ni feudalismo injusto, ni reyes absolutos, á veces malvados y rufianescos, á ratos idiotas y memos. La mano del Progreso, el sople de la Revolución y el libre exemen aventó la cenizas hediondas del pasado ingrube abriendo nuevos senderos a la Humanidad redimida y gloriosa.

Mártires tuvo la religión del Cristo. Confesores y apóstoles sellaron sus convicciones con la sangre de sus venas y con los dolores ineruentes de sus cuerpos triturados. Jesús y Pedro, Pablo y Lorenzo merecen respetos y devociones porque supieron llevar su consecuencia hasta los mismos umbrales de la muerte con la tranquilidad y la beatitud del justo. Aquellos varones esforzados, aquellos hombres todo abnegación y desprendimiento que en la hora suprema de su vida tuvieron un bello gesto de perdón y de piedad para sus verdugos y martizadores, merecen las preces de la familia humana, son los santos de mi devoción sincera, como lo son Confucio y Bhuda, Mahoma y Santiago, todos los que fueron pastores de pueblo, todos los que alcanzaron con su sufrimiento galardón y gloria imperecederos.

Santo es para mí Sócrates el divino y Aristóteles el sabio y los paripatéticos de la Grecia inmortal. Santos y mártires Galileo y Copérnico, Servet y Giordano, Newton y Flankín, Keplero y Averroes, Kant y Hegel Krause y Voltaire, Rousseau y Darwin. Porque santos y muy santos son los que luchan y se desvelan por arrancar secretos a la Naturaleza sabia; santos y mártires los que en justas incesantes van rasgando el candal que cubría los ojos del cuerpo y los ojos del alma de la Humanidad desvalida y huérfana.

A la voz de Confucio la China parece galvanizarse y rejuvenecerse y es Budha filósofo el gran arquitecto forjador de un culto espiritualista. Las lucubraciones de Mahoma, sus quimeras y ensueños, fortifican el espíritu errátil de los hijos de la Arabia creando una nacionalidad robusta conquistadora de pueblos y aprisionadora de deleites. Roma fué grande porque amó la gloria, porque supo santificar la patria, porque se dió toda entera por la prosperidad del mundo conocido durante aquellos fastos de su historia gigantesca. Si Cartago cayó para no levantarse más fué por su avaricia sórdida, por su deseo insensato de acaparar riquezas y oropeles antes que afianzar por el amor el corazón y la voluntad de los pueblos esquilados y vejados. Napoleón el corso hizo marchar sus huestes victoriosas por toda la Europa asustada y encojida y solo cuando su soberbia y su vanidad pusieron amplia venda en los ojos de su espíritu fué cuando paladeó las hieles de la derrota en Waterloo después de haber gustado las mieles de Jena y de Marengo, de Ansterlitz y del Egipto. Y es, señores, que Dios justo y previsior sabe cegar á los hombres cuando la falquidad y el orgullo hallan asiento en sus corazones. Cayó Menfis sacerdotal y Babilonia fastuosa y al polvo volvieron iconos y fetiches, ídolos y tiranos dejando tras sí maloliente estela de concupiscencias y abusos que hace que los hombres todos anatematizen y maldigan sus nombres nefandos. Solo la verdad, saliendo del pozo en tinieblas, va derramando veneros de luz en las mentes y en las conciencias, porque es un atributo del Dios de las justicias, de ese Dios todo amor y paz que hace salga el sol para los buenos y los malos y que lleve para los elegidos y para los réprobos. A la Verdad y a la Justicia, á la tolerancia y á la religiosidad sincera, á la Ciencia y al Progreso rinden culto los socios de «El Progreso Agrícola» que es ante todo y sobre todo una comunidad de intereses santos no un foco de anarquizantes ni de ateos como cofines hartos mezquinos han propalado insidiosamente los mercaderes de la religión del fanatismo.

Verdad y Justicia, Ciencia y Progreso esa es la tetrarquía de nuestros amores, esas las columnas del edificio hermoso que los hijos del pueblo, siervos ahora de la ignorancia, van levantando paulatina y mansamante, con la cotancia de la gota de agua que poco á poco va horadando la roca durísima, menos due que el corazón de los verdugos del proletariado indigente y famélico.—La labor pedagógica de estos dignos comilitones ha sido fecunda y próspera, porque el amor ha sido timón de nuestros corazones, porque el entusiasmo ha sido parte principalísima en esta empresa humanitaria y redentora. Entusiasmo en los maestros, entusiasmo en la Junta Directiva, entusiasmo y aplicación en los alumnos, entusiasmo en el padre espiritual que nos ha honrado é instruido con su

asistencia y doctrinas al cual desde esta tribuna, que es altar de tolerancias, envío mi saludo respetuoso, juntamente con el agradecimiento imborrable de esta Sociedad obrera.

En el templo de la Escuela, que es taller de ciudadanos, amplio vivero de españoles conscientes, plantel de hombres del mañana, debe reinar en todo caso un respeto grandísimo para todas las creencias y sistemas filosóficos ó religiosos, porque en este taller de la mentalidad no puede haber exclusivismo ni desacomplamiento entre la Ciencia y la Religión, entre la religiosidad y el Progreso, antes bien deben emprenderse y ayuntarse con lazos de amor, con el nexo del respeto, marchando de consumo á la realización de un fin humanitario y santo, la redención del pueblo por el libro que es venero de luz que rasga las tinieblas del error y deja en el surco del cerebro la semilla bienhechora de la cultura, base de nuestra regeneración del mañana.

Así hemos laborado nosotros fija la vista en los cielos, puestos nuestros deseos y voluntad en el cumplimiento estricto del deber. Y si alguien sistemática ó torpemente quisiera tachar de inmoral ó anarquizante esta labor nuestra en beneficio de los humildes y de los buenos podríamos decirles parodiando al filósofo esenio aquella frase hermosa de perdón y de paz:

«Perdonadlos porque no saben lo que dicen».

Vosotras, mujeres sencillas, santas mujeres del pueblo que habeis sufrimientos y desvelos por el porvenir de vuestros hijos seguid como hasta aquí confiadas y llenas de esperanza, porque si el sendero que ahora recorreis es escarpado y pino y está sembrado de guijas y abrojos arriba en la cumbre hay luz y contento, está el oasis seductor y florido donde descansareis de la peregrinación fatigosa y cansina.—Perseverad vosotros como hasta aquí, obreros de *El Progreso*. Bañad vuestras inteligencias en el Jordán de la Ciencia que redime y purifica. Sed tolerantes, sed prudentes, sed humildes dando así un alto ejemplo de civismo á esos niños inocentes que son carne de vuestros musculos y sangre de vuestra sangre. Y vosotros respetables é ilustrados señores que tanto y también honrais esta casa de los proletarios, sed voceros de nuestra conducta que es de sencillez y cordura, no de intolerancia y fatismo.

Que el año que viene podamos reanudar esta labor que hoy suspendemos forzados por el tiempo y que el número de socios vaya en crescendo deseo con todas las ansias de mi corazón entusiasta.

HE DICHO

Cayetano García

¡PIEDAD!

SEÑORES

Ruegoos encarecidamente me perdonéis, al tomar por asalto esta tribuna, es para lanzar sobre vosotros sensato y paciente auditorio, una serie de vaciedades forjadas en un instante en que los zapatos me espiraban con su musa.

Yo no vengo á ilustrar á ninguno de vosotros, pues carezco casi de lo más elemental; lo quiero unir mi ruego al de otros tantos como los que han desfilado y desfilarán por esta tribuna.

Quiero nuestro mejoramiento dentro de lo posible; creo no será pedir una cosa que pueda lograrse: una *Escuela de Artes y*

Montada con todos los adelantos nos vendría admirablemente, despues de montada, falta otra cosa y es la más vergonzosa que puede darse; la asistencia á ella, por parte de nosotros, y sobre todo, trabajo, mucho trabajo; que el obrero no sufra los paros forzados de que somos testigos, que no se representen las escenas que á menudo se ven: al niño famélico y desarrapado con las huellas del hambre estampadas en sus rostros, mendigar acáso una limosna.

Reparad en un cuartucho destartado sin más muebles que un par de sillas deterioradas, una tarima carcomida que hace esfuerzos por detener la caída á cuatro seres humanos que mantiene casi en equilibrio; este cuadro de miserias visto á la luz de un centenario candil agonizante os pondría espanto en el ánimo.

Tal vez diréis que aún pintado con un brochón no resulta tan macabro.—Será todo lo que quieran, pero es desgraciadamente cierto; el silencio que reina en tal habitación es interrumpido á intervalos por los sollozos de una mujer y el suspirar de un hombre de complexión fuerte, faz tostada por el sol, y surcada con profundas arrugas; una lágrima de dolor y de despecho resbala por sus mejillas, á la par que murmura entre dientes. «Ah sociedad ignorante y estúpida, contempla mi dolor, ríe tú, ríe mientras yo me despedazo el alma, ríe, sí, ríe, que yo seguiré execrándote aún desde mi tumba». Esta es la crítica situación por la que atraviesa la clase obra y á lo que hemos de poner coto por todos los medios licitos que esten á nues tros alcances.

HE DICHO.

Fué ovacionadísimo

Por la presidencia se concedió la palabra al Representante de la Sociedad de Socorros Mutuos Don Victor Muñoz quien cantó las excelencias de la asociación, encomió la labor del compañero San José y profundamente emocionado saludó á los niños que habían tomado parte en la Velada aconsejándoles siguieran el camino del progreso apoyados en el estudio y la sencillez. Fué muy felicitado y aplaudido.

Invitado á hacer uso de la palabra el profesor Don Bonifacio Cano ocupó la tribuna y con la elocuencia y galanura de estilo en él peculiares, felicitó á la Sociedad y á los niños por su triunfo haciendo votos fervientes, por su mejoramiento moral y material. Fué calurosamente aplaudido.

El Presidente de la Sociedad y querido compañero nuestro D. Mariano San José comenzó su discurso resumiendo las gracias á las comisiones oficiales y á los intelectuales que habían asistido al acto, patentizó lo calumnioso de la especie vertida sobre la escuela obrera cuando se la tachaba de irreligiosa y con labor de atleta fué bosquejando uno por uno todos los trabajos pronunciados desentrañándolos y teniendo frases laudatorias tanto para los eradores como para las comisiones que habían concurrido.

Tan improbo trabajo fué calurosamente aplaudido y muy felicitado el amigo San José.

El notable cuarteto placentino que con tanto acierto dirige el joven é ilustrado profesor Don José María González amenizó el acto con piezas escogidas de su vasto y selecto repertorio siendo aplaudidísimos especialmente en la interpretación de la *Retreta Anstríaca* que les valió una calurosa ovación.

Unan todos á los conquistados nuestros sinceros aplausos que hacemos extensivos á la valiente sociedad obrera «*El Progreso Agrícola*» vanguardia del progreso del obrero.

NOTICIAS

—Hemos retirado la representación de la *NUEVA UNIÓN* al correspondiente de Medina del Campo por su falta de veracidad al juzgar la conducta del Alcalde de aquella Villa D. Mariano Fernández Ladevesa en los sucesos del 28 de Marzo, cuando la invasión de las hordas jaimistas.

En el próximo número nos ocuparemos de este particular.

—El indiscutible Diputado por Plasencia en las próximas elecciones Sr. Armiñán ha conseguido otras DIEZ MIL pesetas para los caminos vecinales del Distrito, además de las 30.000 que llevaba conseguidas y nos consta, saber, que lleva muy adelantadas sus gestiones para la subasta del primer trozo de la carretera de Plasencia á la Alberca, carretera de grandísima importancia para Plasencia y Montehermoso. Si grandes son las molestias que el Sr. Armiñán se impone en favor del Distrito sin tener nada hasta hoy que merecer á este, bien cercana está la fecha en que sus electores premiarán con creces tan meritoria labor; así lo están demostrando con su entusiasmo en favor de la candidatura Armiñán.

—Los partidarios del Marqués de Mirabel al anunciar la venida de este al Distrito pregonan los entusiasmos de que viene poseído para la próxima lucha y lo farrado que viene el hombre que es lo que más les interesa á algunos de estos: nos presu mimos que al pobre Sr. le vá á ocurrir lo que á los aficionados á las buenas corridas de Toros; que cuando se anuncian Toros del Duque y el *Machaco*, hacen un sacrificio por no perder la corrida y despues de hecho resultan los Toros mansurroneos y el matador detestable; y lo que es natural al salir de la corrida, reniegan hasta del Arquitecto que dirigió la construcción de la plaza. Solo en una cosa puede diferenciarse el Marqués de estos: en que no hará el sacrificio.

PARA

reponerse de las Vigilias

Jamón superior del país, salchichón de Vich lejítimo, mortadela de Bolonia, lengua á la escarlata, perdices escabechadas, torrijas de foie-grass, trufas, vinos selectos de Rioja, Jerez, Málaga, Sidra y Champagne, y los riquísimos lieores Carmelitano, Onatilenrac, Chartres y Benedictinos, todo lo cual se adquiere en los bien surtidos almacenes de Coloniales y ultramarinos de

Don Remigio Sánchez

PLAZA MAYOR 3 y 5

—Gran Concurso Español de Bordados Siendo el día 1.º de mayo próximo la fecha señalada, según Reglamento, para el Concurso Nacional de Bordados, se hace presente que todos los trabajos que han de figurar en el mismo deben estar en poder de esta Administración antes de dicho día, ya que, de lo contrario, no podrían entrar en Concurso.

La Empresa de «*El Consultor de los Bordados*», al objeto de evitar en lo posible aglomeración de envíos, en una fecha determinada, que por su gran número podría dificultar la marcha ordinaria de esta Administración, suplica á las señoras que tengan interés en tomar parte en el Concurso nos concedan el favor de no demorar el envío de sus trabajos á medida que los vayan terminando, pues desde 1.º de abril queda establecida su admisión.

Los modelos bordados pueden presentarse en marcos, bastidores ó sueltos, á elección y gusto de los interesados; pero procurando vayan bien acondicionados, para evitar deterioros.

Es indispensable que los envíos vayan á porte pagado, según previene el Reglamento

D. EDUARDO ARROYO

Médico-Especialista en las enfermedades de los ojos socio de la academia médico-quirúrgica española, premiado con diploma de honor y medalla de mérito.

Pone en su conocimiento de los enfermos de la vista, que tiene abierta constantemente su Clínica de dichas enfermedades en Plasencia, calle de HERNAN CORTES NUM. 16. donde pueden consultar todos los que lo deseen. Por un nuevo procedimiento los enfermos que padecan de cataratas no tienen necesidad de guardar cama más que breves horas.

Practica toda clase de operaciones, como son cataratas, pupilas artificiales, estrabismos, entropion, ectropion, triquiiasis, distiquiasis, rijas, etc.

Honorarios módicos y no obteniendo buen éxito en la operación, cual se promete, no devenga derecho alguno.

PLASENCIA.—Hernán Cortés, 16.

SE VENDE la casa de la calle de Alejandro Matias 58, que consta de tres pisos, con salida á la calle de San Pedro, con capacidad necesaria para dedicarla á Parador ó posada. Para tratar con su dueño que habita en la misma.

Plasencia.—IMP. LA MINERVA.

¡NO CABE DUDA ALGUNA!
LA LÁMPARA DE FILAMENTO METÁLICO

Marca  Grabada en el cristal.

es la más perfecta de cuantas se conocen, por su luz blanca y su larga duración.

Lámparas de 16 bugias. 3,10 Pesetas
" de 32 " 4,10 "
" de 50 " 4,50 "

De venta en «LA ESPAÑOLA»
DROGUERIA Y PERFUMERIA.—SOL 26.—PLASENCIA

